

交大今年将推“1+4+X”招生培养模式 为学生发展创造无限可能 本科生海外交流比例继续创新高

上海交大招生办昨天传出消息,今年学校将整合各学科优势,全面提升本科人才培养理念,推出“1+4+X”招生培养模式,即1个致远荣誉计划、4大试验班、X个无限发展可能,有效应对新经济、新产业发展与需求。同时,图灵奖得主将在交大成立计算机科学中心,打造一流计算机人才培养特区,而本科生海外交流比例也将继续创新高。

青年报记者 刘昕璐

致远荣誉计划追溯到4年前。当时,上海交通大学致远学院在教育部分“基础学科拔尖学生培养试验计划”的基础上,选拔校内前10%的理工学生实施“致远荣誉计划”,全面激发学生的学习热情和对科学的探索好奇心,打造了与世界接轨的“未来学术大师”成长体系。今年6月,交大“致远荣誉计划”即将迎来首届毕业生,毕业学生继续深造率达90%,其中50%的学生进入世界前100名学校。

为主动应对新一轮科技革命与产业变革,在未来全球创新人才培养系统中占据战略制高点,上海交通大学“致远荣誉计划”将进一步打造好奇心驱动的拔尖学生培养体系,致力于培养具有家国情怀、批判性思维能力、知识整合能力、沟通协作能力、多元文化理解和全球化视野的创新型领袖人才。以“整合科学”(Integrated Science)为抓手,培养具有宽厚科学基础,融会贯通面向未来的创新人才。

四大试验班分别为工科试验班类、经济管理试验班、理科试验班和自然科学试验班。其中,今年正逢安泰经济管理学院建院百年,首推经济管理试验班。该试验班将充分体现经济和管理相结合、本土化和国际化相结合、学术性和应用性的相结合,注重人才培养的广度和深度、注重学生品行、知识和能力的培养。在理科试验班上,注重拓宽培养广度和深度,对接国家最新战略需求与人才导向,新增统计学、天文学等方向,为考生提供了更多的选择。

青年报记者获悉,在优化“大工

科”人才培养格局方面,上海交大新型工科平台将全面升级,打破“一贯制”传统培养模式,整合优势资源,着力构建多学科交叉复合型工程科学和技术人才培养体系。对于特别优秀的学生,可以通过选修难度加深的致远荣誉课程收获更多,毕业时如果能够满足荣誉学位条件,就可以获得上海交通大学致远荣誉学位。上海交大副教务长吴静怡介绍说,平台培养体系注重夯实数理化学与多学科基础,平台培养期间,学生修读同一套课程体系,包括基础理科类、基础工科类、公共类三大模块课程构成。学校今后将注重交叉融合,增加学科交叉模块学分要求,跨学院组织交叉创新模块课程,着力建设基于理科的面向新兴工科发展的课程群。

另据招生办介绍,学校将致力为学子发展创造出X个无限可能。想要追求顶尖学术的学生,在交大将拥有顶尖的实验室、丰富的全球顶尖学术会议交流、第二专业拓宽学业平台,选修、辅修拓宽认知边界,通识教育、新生研讨课体会知识的浩瀚海洋。立志创新创业的同学,将由学生创新中心、创业学院倾力助力创新能力训练、创新孵化,机器人、无人机、IT、智能制造、“全球创新创业实验室”、“上海创业研究中心”多层次多维度。同时,交大为学子们提供了丰富的素质拓展机会,如大师讲坛、励志讲坛、创新创业大讲堂、素质训练营等多个平台;与获诺贝尔奖、图灵奖、菲尔兹奖、国家最高科学技术奖的大师亲密接触;海外学习、科研、实践、公益等各类拓展国际视野、提升国际竞争力的机会等。

一流后勤保障为一流高校作支撑 上海高校后勤社会化改革20年成效显著

青年报记者 刘昕璐

本报讯 20年前,上海率先启动高校后勤社会化改革,解决了高校后勤资源配置和运行效率“瓶颈”问题,成为我国高等教育领域的重要改革之一。近日,上海高校后勤社会化改革二十年论坛暨长三角高校后勤协同发展联盟首届峰会在复旦大学光华楼举行。

本次会议由上海市教育委员会主办,江苏、浙江、安徽省教育厅和复旦大学协办。会议以“二十载改革路、新时代再出发”为主题,总结上海高校后勤社会化改革二十年实践成果,展望新时代深化高校后勤改革与现代化发展路径,旨在构建更加开放现代的后勤保障体系,满足新需求,促进长三角地区高校后勤协同创新与共同发展。

现场,“三省一市”教育部门领导共同为“长三角高校后勤协同创新发展联盟”揭牌。联盟将从高校后勤内涵建设、服务育人、质量提升、智慧校园、生态文明、风险防控等领域开展“三省一市”高校后勤系统之间的交流、合作,促进高校后勤系统的资源整合与共享、协同与创新,实现跨区域全方位链接和共同发展,提高校园后勤管理现代化水平,为满足新时代广大师生日益增长的对美好校园生活的需求做出新的贡献。

会议指出,一流的高校必然是有一流的后勤保障作为支撑,没有高标准、高效率、高质量的后勤服务,一流大学一流学科建设无从谈起。此次论坛暨峰会的举办是一次回眸改革历史、总结实践成果、响应新时代新要求、共谋新思路、开启新征程的后勤盛会。

■ 年轻态



参加比赛的小朋友。

青年报记者 吴恺 摄

倾听昨天的故事 分享今天的收获 “荧星杯”少儿故事会迎来收官之战

青年报记者 周胜洁

本报讯 经过了一个半月的火热赛程后,日前,小荧星“六一”系列活动——第四届“荧星杯”少儿故事会在五角场迎来了收官之战。活动由上海市红领巾理事会、上海小荧星及上海市语言文字工作者协会共同举办。

值得一提的是,为了传递正能量,培养孩子从小关注公益事业,本次“荧星杯”故事会的报名所得已捐献给上海市慈善基金会。

本届大赛以“美好新时代”为主题,共吸引了全市三千余名小朋友报名。通过海选、复赛的层层遴选,最终来自幼儿组、少儿组、少年组3个组别脱颖而出的小选手及其他赛区的选送小选手共计38名,登上了决赛的舞台。

舞台上,小选手们分别从衣、食、住、行等身边小事入手,通过长辈讲述昨天的故事,声情并茂地分享今天的收获。舞台下,父母和孩子们认真聆听,通过这次故事会更好地激发了孩子们的爱国热情,培育民族精神,树立正确人生观、价值观、世界观。

经过专家老师对参赛小选手进行的多方面、全角度的专业评点,最终评选出了三大组别的一、二、三等奖及“人气王”。

在比赛现场有一位特殊的参赛选手——王靖雯,她是一位脑瘫患者,虽然不能走路,但很喜欢讲故事。2016年,在家人的鼓励下,她鼓起勇气登上舞台,参加了第二届“荧星杯”故事大赛,虽然气息不稳、语言不标准,但通过比赛,还是让她得到了很好的锻炼,最终她获得了“最美天使”奖。

之后,小荧星把她的故事拍成了一部纪录片,并使之成为小荧星小记者团的一名团员。虽然她不能和别的孩子一样,走进教室上课,但是艺术团小记者分团团长小熊哥哥坚持每周去王靖雯家里教她正确的发声方法和朗诵技巧,助她圆梦。

时隔两年,王靖雯再度鼓起勇气,重新登上这个熟悉的舞台,带来了自己的故事与大家分享,在场观众纷纷为她加油鼓掌。在此次故事大赛的颁奖仪式上,王靖雯小朋友被授予上海小荧星艺术团荣誉团员证书。

宝山青年走进社区项目初显成效

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 插花、制作皮具小玩意、瑜伽……这些青年喜欢的项目在社区里就可以近距离体验。

昨天,2017年宝山区青年走进社区公益服务项目总结会暨上海青年社会组织社区建功示范活动及2018年宝山青年服务项目采购评审会在大场镇党群服务基地召开。

活动外场,入围2018年度宝山青年服务项目终审环节的20个公益项目进行展示互动。内场则启动了上海青年社会组织社区建功示范活动。宝山团区委对2017年青年走进社区公益工作进行了总结,参与2017年宝山区的青年社会组织、街镇代表通过情景剧、舞蹈展示、TED演讲的形式总结回顾了2017项目成

效。

接下来,宝山团区委举行了2018年宝山青年服务项目采购评审会,最终20个公益项目入围终审环节。终审会采取现场答辩、公益项目展示相结合的形式,通过专家评审打分、基层团组织投票、市民点赞等综合评分,最终评选出入围公益项目,并落地宝山、服务宝山青年。

据宝山团区委书记郁梦娴介绍,在群团改革的大背景下,团区委从2016年积极引导青年社会组织参与社会治理创新,进一步贯彻了团市委“坚定不移往社区走”的战略方向。三年来,宝山团区委通过开展社区公益服务项目,为优秀的青年社会组织与基层团组织牵线搭桥,为全区各个领域青少年提供丰富多彩的服务,将公益项目真正送到青少年家门口。